1 ÜBUNGSAUFGABEN   MESK   2BKI1

1) Bestimmen Sie jeweils das bestimmte Integral:
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Begründen Sie, wo durch das bestimmte Integral zugleich auch die Fläche zwischen der x-Achse, der Kurve und den Parallelen zur y-Achse berechnet wird.

2) Bestimmen Sie die Fläche zwischen dem Graph und der x-Achse im angegeben Intervall:
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3) Berechnen Sie die Fläche, die von der x-Achse und dem Schaubild der Funktion:
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eingeschlossen ist.

4) Berechnen Sie die Fläche, welche die folgenden Kurven einschliessen:
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5) Berechnen Sie die Fläche zwischen der Kurve mit der Funktionsgleichung: 
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und der Tangente im Hochpunkt

6) Berechnen Sie die Fläche zwischen der Kurve mit der Funktionsgleichnung: 
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und der Normale im Wendepunkt.

7) Berechnen Sie die Fläche, welche die folgenden Kurven einschliessen:
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8) Die x-Achse, die Geraden mit den Gleichungen x = 0 und x = a (a ( 0) und das Schaubild der Funktion
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begrenzen eine Fläche mit dem Flächeninhalt 36 FE (Flächeneinheiten).

Wie groß ist a ?

9) Das Schaubild der Funktion f mit f(x) = mx und die x-Achse begrenzen über dem Intervall [1;2] eine Fläche. Wie muss m gewählt werden, damit der Flächeninhalt 6 Flächeneinheiten beträgt ?

10) Das Schaubild der Funktion f mit 
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 und die x-Achse begrenzen über dem Intervall [0;a] eine Fläche. Wie muss a gewählt werden, damit der Flächeninhalt 4,5 Flächeneinheiten 

beträgt ?

11) Welche Parabel der Form p(x) = ax - x²   (a>0) schließt mit der x-Achse eine Fläche von 4 Flächeninhalten ein?

Wie kann man mit dem TR die Kurve in Abhängigkeit von a zeichnen lassen?

12) Die x-Achse, die Geraden mit der Gleichung x = 0 und x = a, a>0  und das Schaubild der Funktion f mit 
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 begrenzen eine Fläche.

a) Welchen Flächeninhalt hat diese Fläche ?

b) Welche Parallele zur y-Achse halbiert diese Fläche bei a)?

c) Welche Parallele zur x-Achse halbiert diese Fläche bei a)?

13)









Kf  ist das Schaubild der Funktion mit der Funktionsgleichung f(x) = x² + 1

Die Fläche A1 wird durch Kf ,die y-Achse und die waagrechte Gerade, die durch P geht, begrenzt. Die Fläche A2 wird durch Kf ,die x-Achse und die senkrechte Gerade, die durch P geht, begrenzt.

Für welchen Wert von a > 0 gilt: A1 = A2  und welchen Wert hat dann A1  ? 

14) 

Die Geschwindigkeit eines fallenden Körpers im luftleeren Raum nimmt in jeder Sekunde umd die Geschwindigkeit von 10 m/s zu.

a) Wie groß ist die Geschwindigkeit v(t) des fallenden Körpers nach t Sekunden ?

b) Zeichnen Sie die zu der Funktionsgleichung von v(t) zugehörige Kurve in ein Koordinatensystem ein.

c) Wie groß ist die zurückgelegte Strecke s(t) des fallenden Körpers nach t Sekunden?

Lösungen:

1)

Bei den Teilaufgaben, wo die Kurve nur oberhalb der x-Achse verläuft, ist das bestimmte Integral zugleich auch die Fläche zwischen der x-Achse, der Kurve und den Parallelen zur y-Achse.
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2)

a) Es gibt keine Nullstellen zwischen den Integrationsgrenzen (nachprüfen !)
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b) Es gibt keine Nullstellen zwischen den Integrationsgrenzen (nachprüfen !)
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c) Es gibt keine Nullstellen zwischen den Integrationsgrenzen (nachprüfen !)
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3.1) Schnittpunkte Sx(xs | 0) mit der x-Achse: Sx(xs | 0) (  Kf
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also:
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3.2) 

Teilfläche 1
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3.3) Teilfläche 2
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3.4) Gesamtfläche 


[image: image52.wmf]48

253

3

4

16

63

|

|

|

|

2

1

=

+

=

+

=

I

I

A

( 5,27
4)

a)

Schnittpunkte Sx(xs | ys) von Kp und Kg
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11)

a) Schnittpunkte mit der x-Achse

Schnittpunkte Sx(xs | 0) mit der x-Achse: Sx(xs | 0) (  Kp 
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b) Berechnung der Fläche
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b) 

Die Hälfte der Fläche beträgt:
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Die Parallele zur y-Achse, die die Fläche halbiert, hat die Gleichung:

x = b

also gilt:


[image: image167.wmf]8

2

1

2

0

a

dx

x

b

ò

=

  


[image: image168.wmf]8

4

2

0

2

a

x

b

=

ú

û

ù

ê

ë

é

 <==> 
[image: image169.wmf]8

4

0

4

2

2

2

a

b

=

-

 <==> 
[image: image170.wmf]8

4

2

2

a

b

=

 <==> 
[image: image171.wmf]2

2

2

a

b

=

 <==>

[image: image172.wmf]2

2

a

b

=

,  weil a > 0


[image: image173.wmf]2

a

b

=
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Die Hälfte der Fläche beträgt:
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Die Parallele P zur x-Achse, die die Fläche halbiert, hat die Gleichung:

y = b

Schnittpunkte Sx(xs | ys) von P und Kf
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Die Fläche Ad des oberen Dreiecks beträgt:
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also gilt:
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b2 ist keine Lösung, da 
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Es soll gelten:  A1  =  A2 

Also:
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14) 

a) 

v(t) = 10 ( t

wobei t die Anzahl der Sekunden und v die Geschwindigkeit in m/s beträgt.

b) 
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Fall 2:


xS -3 = 0


xS = 3, also
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Fall2: xS  = 0 
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Fall 3:


xS + 2 = 0


xS = -2, also


xS3 = -2    

















































































































x





Fall2: xS  = 0 


xS3  = 0 





Fall2: xS  = 0 


xS3  = 0 





Fall2: xS  = 0 


xS3  = 0 





Fall2: xe  = 0 


xe3  = 0 





Fall2: xS  = 0 


xS2  = 0 








13
15

_1177930164.unknown

_1177942723.unknown

_1177947053.unknown

_1177950454.unknown

_1211967577.unknown

_1301934670.unknown

_1556361557.unknown

_1556365192.unknown

_1556365412.unknown

_1556366317.unknown

_1556365265.unknown

_1556361643.unknown

_1335107501.unknown

_1487138634.unknown

_1335612321.unknown

_1335084267.unknown

_1335084340.unknown

_1238584731.unknown

_1238608109.unknown

_1211967716.unknown

_1211967725.unknown

_1236929244.unknown

_1211967607.unknown

_1177953733.unknown

_1177955034.unknown

_1177955359.unknown

_1177956509.unknown

_1177956722.unknown

_1177956473.unknown

_1177955072.unknown

_1177953849.unknown

_1177953945.unknown

_1177953761.unknown

_1177951089.unknown

_1177953727.unknown

_1177950487.unknown

_1177949553.unknown

_1177949869.unknown

_1177950045.unknown

_1177950052.unknown

_1177949889.unknown

_1177949732.unknown

_1177949833.unknown

_1177949678.unknown

_1177947363.unknown

_1177947494.unknown

_1177949523.unknown

_1177947421.unknown

_1177947223.unknown

_1177947356.unknown

_1177947098.unknown

_1177944666.unknown

_1177945983.unknown

_1177946896.unknown

_1177946965.unknown

_1177947025.unknown

_1177946904.unknown

_1177946111.unknown

_1177946192.unknown

_1177946036.unknown

_1177945171.unknown

_1177945383.unknown

_1177945902.unknown

_1177945250.unknown

_1177945042.unknown

_1177945118.unknown

_1177944799.unknown

_1177943742.unknown

_1177944344.unknown

_1177944451.unknown

_1177944659.unknown

_1177944364.unknown

_1177943871.unknown

_1177943888.unknown

_1177943840.unknown

_1177943263.unknown

_1177943555.unknown

_1177943671.unknown

_1177943375.unknown

_1177943124.unknown

_1177943234.unknown

_1177943112.unknown

_1177938867.unknown

_1177940182.unknown

_1177942538.unknown

_1177942676.unknown

_1177942686.unknown

_1177942569.unknown

_1177940668.unknown

_1177940756.unknown

_1177940190.unknown

_1177939180.unknown

_1177939382.unknown

_1177940017.unknown

_1177940178.unknown

_1177939981.unknown

_1177939239.unknown

_1177939128.unknown

_1177939155.unknown

_1177939019.unknown

_1177938340.unknown

_1177938603.unknown

_1177938800.unknown

_1177938850.unknown

_1177938704.unknown

_1177938446.unknown

_1177938496.unknown

_1177938415.unknown

_1177930521.unknown

_1177930656.unknown

_1177931204.unknown

_1177930607.unknown

_1177930470.unknown

_1177930497.unknown

_1177930242.unknown

_1177571072.unknown

_1177927297.unknown

_1177929563.unknown

_1177929792.unknown

_1177930151.unknown

_1177930158.unknown

_1177929879.unknown

_1177929657.unknown

_1177929712.unknown

_1177929592.unknown

_1177928697.unknown

_1177928813.unknown

_1177928824.unknown

_1177928733.unknown

_1177927839.unknown

_1177928038.unknown

_1177928174.unknown

_1177928532.unknown

_1177928134.unknown

_1177927915.unknown

_1177927738.unknown

_1177864778.unknown

_1177927071.unknown

_1177927094.unknown

_1177927287.unknown

_1177927079.unknown

_1177927050.unknown

_1177927057.unknown

_1177864876.unknown

_1177864131.unknown

_1177864464.unknown

_1177864525.unknown

_1177864163.unknown

_1177863475.unknown

_1177863566.unknown

_1177864037.unknown

_1177863706.unknown

_1177863557.unknown

_1177571436.unknown

_1177579038.unknown

_1177571083.unknown

_1177560479.unknown

_1177562796.unknown

_1177569688.unknown

_1177570258.unknown

_1177570479.unknown

_1177569870.unknown

_1177569946.unknown

_1177563207.unknown

_1177563823.unknown

_1177562968.unknown

_1177561886.unknown

_1177562610.unknown

_1177562639.unknown

_1177562605.unknown

_1177560934.unknown

_1177561587.unknown

_1177560698.unknown

_1177558770.unknown

_1177559369.unknown

_1177559859.unknown

_1177560098.unknown

_1177559724.unknown

_1177559111.unknown

_1177559179.unknown

_1177559032.unknown

_1079720656.unknown

_1117043731.unknown

_1117043943.unknown

_1174925334.unknown

_1079720681.unknown

_1079352731.unknown

_1079354114.unknown

_1079356407.unknown

_1079346800.unknown

_1079347228.unknown

_1079345997.unknown

